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                                                          Введение

          В XX веке России и Русской Церкви довелось пережить испытания, доселе на земле невиданные. Огромные массы народа подвергались гонениям, пыткам, изощрённым мучениям, предавались смерти за исповеданье православной веры. 

          Епископ Вениамин в предисловии к книге «Все мы – Христовы» пишет: «Советская власть, став инициатором не бывалых по размаху гонений, не смогла до конца искоренить веру. Православный народ понес её иго, но явил миру сонм святых, невиданный доселе подвиг подвижничество и исповедничество.»
          А знают ли современные школьники о тех мучениках, которые пострадали за веру православную. Мы решили провести анкету среди девятиклассников Любимской средней общеобразовательной школы. Результаты опроса нам показались интересными: 21 из обучающихся не смог назвать имени священника, пострадавшего за веру православную. 

          Мы задались вопросом: как можно восстановить пробел в знаниях о своем прошлом и решили узнать, а на Ярославской земле есть ли священномученики, пострадавшие за веру православную. 

          Долгое время этот вопрос не обсуждался в печати из-за коммунистической цензуры. И только относительно недавно у нас появилась возможность получить достоверную информацию о новомучениках и исповедниках земли Ярославской. 

          Цель исследования: узнать о жизни и подвиге священномученика Серафима (Самойловича), Архиепископа Угличского. 

          Задачи: 

· Изучить источники – биографию священномученика Серафима и воспоминания очевидцев о нём.
· Познакомиться с дневником и записями священномученика Серафима.
· На основе изучения разных источников о жизни и деятельности архиепископа Серафима Угличского доказать, что его жизнь – это путь священномученика за Христа пострадавшего.
             Миссионер, педагог, настоятель, священномученик…

1. Биография священномученика Серафима (Самойловича)
          Священномученик Серафим (Самойлович) - Архиепископ Угличский (в миру Семён [Симеон] Николаевич Самойлович). Родился 19 июля 1882 в Миргороде Полтавской губернии в семье псаломщика. Был потомком гетмана Ивана Самойловича. В 1896 окончил Лубенское духовное училище, а в 1902 - Полтавскую духовную семинарию. Путь служения Богу был предопределен. 
          По окончании семинарии был направлен в Алеутско-Аляскинскую епархию, во главе которой в то время стоял Еп.Тихон (Белавин), будущий Патриарх Московский и всея России. В течение 4 лет Симеон служил учителем Уналашкинской, а затем Ситкинской миссионерской школы на Аляске. 25 сентября 1905 года в день памяти преп. Сергия Радонежского епископом Аляскинским Иннокентием (Пустынским) он пострижен в монашество с именем Серафим. 2 октября того же года рукоположен в сан иеродиакона с причислением к Ситкинскому Архиерейскому дому. В праздник Благовещения Пресвятой Богородицы 25 марта 1906 был рукоположен в сан иеромонаха. В 1905-1908 о.Серафим был миссионером в Северной Америке. С 1 августа 1906 года иеромонах Серафим назначен настоятелем Нучекского прихода и начальником Нучекской Духовной миссии. 25 марта 1908 за усердие и ревность по службе о.Симеон награждён набедренником и назначен преподавателем Священного Писания и основного богословия Ситкинской Духовной семинарии.
          Расстроенное здоровье и суровый климат побудили о.Серафима подать прошение об освобождении от занимаемой должности для возвращения на родину.

          4 октября 1908 года его просьба была удовлетворена. Указом Св.Синода от 3 декабря 1908 ему было сохранено право ношения золотого наперсного креста из кабинета Его Императорского Величества. Служение иеромонаха Серафима в далёкой Аляскинской епархии было непродолжительным, но плодотворным. В книге Михаила Польского «Новые мученики российские» говорится, что архиепископ Тихон «высоко ценил ревностного миссионера, сочетавшего личный аскетизм с умелым подходом не только к полудикой алеутской пастве, но и к американской администрации на Аляске».
2.Миссионер, педагог и настоятель в России  
          В 1908 году о.Серафим вернулся в Россию. Служил в Ярославской епархии, куда приехал вслед за высоко ценившим его архиепископом Тихоном (Белавиным). 
          Миссионерские труды о.Серафима продолжились и по возвращении на родину. С 25 мая по 25 августа 1909 он исполнял должность помощника епархиального миссионера Владикавказской епархии.
          1 сентября 1909 о.Серафим назначается духовником Александровской Духовной Семинарии (в г.Ардоне в Осетии) с освобождением от должности помощника епархиального миссионера. С 16 октября по 5 декабря 1909 года исполнял обязанности инспектора Александровской Духовной семинарии.   С 13 апреля 1910 года поставлен наместником Братского первоклассного монастыря в Могилеве, однако принять управление монастырем он, по-видимому, не успел. 
3. Священномученик Серафим и Ярославский край
         29 апреля 1910 года скончался наместник Ярос​лавского Толгского мужского монастыря архимандрит Порфирий (Кулаков). Архи​епископ Тихон сумел добиться от Святейшего Синода назначения иеромонаха Серафима на освободившуюся должность наместника Толгского первоклассного монастыря. Между 13 и 28 мая новый наместник иеромонах Се​рафим (Самойлович) прибыл в Толгский монастырь и де-факто вступил в должность управляющего монастырём, хотя официально его назначение наместником последовало только 23 июня. 23 июня 1910 года о.Серафим вновь оказался под архипастырским окормлением свт.Тихона. 

          Одной из главных забот нового наместника стала подготовка к 600-летию Толгского монастыря, которое должно было состояться в 1914 году. Руководил торжествами архиепископ Ярославский и Ростовский Агафангел. Для устройства празднования был учрежден комитет под председательстом епископа Рыбинского Сильвестра.
          Наместничество иеромонаха Серафима началось с наведения порядка внутри самой братии монастыря. С самого начала своего наместничества иеромонах Серафим взялся за благоустройство жизни в обители. В августе 1910 года иеромонах Серафим добился разрешения приобрести и носить оружие лесному сторожу и садовнику монастыря. В октябре того же года получил благословение архиепископа Тихона о проведении в монастырь телефонного сообщения и направил об этом заявле​ние в Уездную управу. Точно известно, что за 1913 год Толгский монастырь уже платил за пользование одним телефонным аппа​ратом. Была приведена в порядок порядок мона​стырская пристань в соответствии с новыми правилами, причём Костромская комиссия по освидетельствованию судов в августе 1912 года, по осмотре, признала пристань отвечающей своему назна​чению.

          В 1911 году начались большие ре​монтные работы. В 1912 года монастырь переходит к реставрационным работам бо​лее затратным и профессиональным. Был произведён ремонт церковной утвари монастыря.

          Весной 1912 года Ярославский комитет Православного миссионерского общества в специальном обращении за подписью Председателя общества архиепископа Тихона просит его «при​нять на себя звание Действительного члена Ярославского коми​тета Православного миссионерского общества и принять участие в правлении сего комитета».

          11 мая 1912 года в Толгском монастыре иеромонах Серафим был возведён в сан игумена этого монастыря.

          К началу празднования 300-летия дома Романо​вых в 1913 году, Толгский монастырь, который планировал посетить император Николай II в ходе поездки по стране, был уже хорошо отреставрирован, так что белоснежная громада монастыря, с сияньем его куполов и крестов, представляла необыкновенно красивый вид.

          21 мая 1913 года император Николай II с Августейшей Семьёй посетили город Ярославль и Толгский монастырь. На пристани Толгского монастыря при встрече парохода, как записано в рапорте о посещении монастыря императором, «на​местник игумен Серафим имел счастье выразить Его Императорскому Величеству одушевляющие Толгскую обитель верноподданнические чувства и просить милостиво осчастливить посещением Толгскую обитель».

          29 сентября 1913 года прошло тор​жественное открытие школы пчеловод​ства и огородничества во имя святителя Алексия Московского, во имя небесного покровителю Наследника-Цесаревича Алексея Николаевича. Школа предназначалась для детей окрестного населения и была рассчита​на на обучение 25 мальчиков за счёт монастыря и благотворителей. Благодаря щедрому пожертованию свт.Тихона (5000 рублей) был расширен монастырский странноприимный дом.
          К юбилею под руко​водством игумена Серафима Дмитрий Орлов составил историко-статистический очерк на 172 страницы с фотографиями: «Ярославский первоклассный Толгский монастырь. 1314—1914».

          5 февраля 1914 года, игумен Серафим в составе ярослав​ского духовенства встречал на вокзале нового Ярославского архие​рея архиепископа Агафангела (Преображенского).

          Торжества, посвящённые 600-летию монастыря прошли под руко​водством архиепископа Ярославского Агафангела спокойно и бла​гополучно. Их кульминация пришлась на 7 — 10 августа 1914 года. Обитель во главе с её наместником в дни юбилея приняла множество богомольцев. Были устроены навесы для ночлега и раздачах хлеба. Паломники бесплатно получали обраски, брошюры и листочки духовного содержания. Всё запланированное было сделано в срок, а игумен Серафим за понесённые труды был удостоен ордена Святой Анны 3-й сте​пени. Тем не менее торжества омрачила начавшаяся 6 августа Первая мировая война.

          В конце августа, по окончании торжеств, игумен Серафим с братией монастыря пишет прошение на имя архиепископа Агафангела об устройстве и содержании при монастыре лазарета для раненых на 10 коек, об отчислении 500 рублей на нужды раненых, а также о разрешении в продолжение войны 3 % братской кружки отдавать на нужды войны.

          В 1915 году по ходатайству игумена Серафима восстановлена должность эконома монастыря, которая с давних пор была отменена, а обязанности нёс так называемый рассадник монастыря. Обитель во главе с её наместником в дни юбилея приняла множество богомольцев. Были устроены навесы для ночлега и раздача хлеба. Паломники бесплатно получали образки, брошюры и листки духовного содержания.
          5 сентября 1915 о.Серафим определением Святейшего Синода назначен настоятелем Угличского Алексеевского монастыря (подворье Покровского Быковского монастыря). 29 июня 1916 он возведен в сан архимандрита при том же монастыре. Он деятельно помогал Владыке Агафангелу в управлении епархией. Был участником Съезда ученого монашества, проходившего 7-14 июля 1917 года в Московской духовной академии.

          В 1918, в дни разгула красного террора по случаю «Ярославского восстания», во время жестокой расправы властей над несколькими сотнями ярославских граждан он проявлял твёрдость и мужество, сохранив обитель от разграбления.

          15 февраля 1920 о.Серафим хиротонисан во епископа Угличского вик. Ярославской епархии. В июле 1922 теперь уже Владыка Серафим арестован за распространение послания Патр.Тихона и за сопротивление изъятию церковных ценностей. Рыбинским губернским Ревтрибуналом он по ст.58-10 УК РСФСР осуждён на 3 года лишения свободы. Заключение отбывал в Ярославской тюрьме, и освобождён по амнистии. 2 октября 1923 Вл.Серафим вновь арестован. С 15 января 1924 он исполнял обязанности временно управляющего Ярославской епархией. До этого Владыка временно управлял Харьковской епархией. 18 мая 1924 - снова арест. В этом же году Патр.Тихоном возведен в сан архиепископа. 
          12 апреля 1925 подписал акт о передаче высшей церковной власти Митр. Крутицкому Петру.
          В 1925-1926 в связи с пребыванием Преосвященнейшего Агафангела в Нарымской ссылке Архиеп.Серафим несколько месяцев руководил Ярославской епархией. Сохранился документ от 9 (22) марта 1926: «Ответы управляющего Ярославской епархией, архиепископа Угличского Серафима (Самойловича) на три вопроса Заместителя Патриаршего Местоблюстителя митрополита Нижегородского Сергия (Страгородского) по поводу "григорианского раскола" и его деятелей». Вл.Серафим говорил об отсутствии у архиеп.Григория (Яцковского) и его единомышленников канонических прав возглавить Церковь: «В итоге получается явный раскол...»

4. Первосвятительство

          Конец 1925 в архипастырстве Серафима был особенно значимым. Промыслом Божием он был поставлен во главе всей Русской Церкви. Произошло это в сложнейший и напряженный период борьбы за сохранение преемственности руководства высшей церковной властью. Патриарший Местоблюститель Митр.Пётр 23 ноября (6 декабря) 1925 за четыре дня до своего ареста сделал завещательное распоряжение, что в случае невозможности ему исполнять должность Заместителя Патриаршего Местоблюстителя его должен заменить один из трёх иерархов: митр. Нижегородский Сергий (Страгородский), митр. Киевский Михаил (Ермаков) либо Архиеп. Ростовский (будущий митрополит) Иосиф (Петровых). Но митр.Михаил «совершенно отклонил от себя Наше поручение». В день ареста Митр.Петра 27 ноября (10 декабря) 1925 митр.Сергий был на свободе и как первый кандидат принял на себя управление церковными делами. 25 ноября (8 декабря) 1926 он был арестован. В исполнение обязанностей Заместителя Патриаршего Местоблюстителя вступил Митр.Иосиф, и в тот же день подписал Завещательное распоряжение, в котором на случай своего и обоих его предшественников устранения от управления церковными делами назначил трёх временных Заместителей:

1. Архиеп. Свердловского Корнилия (Соболева). 
2. Архиеп. Астраханского Фаддея (Успенского).
3. Архиеп. Угличского Серафима (Самойловича).

Тогда же, в декабре 1926, Вл.Серафим был арестован, но через 3 дня освобождён.
          После ареста Митр.Иосифа Архиеп.Серафим 16 (29) декабря 1926 обратился из Углича с Посланием к архипастырям, пастырям и пасомым Русской Церкви, в котором сообщил о принятии обязанностей Заместителя Патриаршего Местоблюстителя, и призвал всех хранить преданность Святой Церкви:
          Подчиняясь воле Божией и принимая на свои слабые рамена возлагаемый на меня тяжёлый Крест, считаю долгом обратиться к собратиям - епископам, пастырям и православно-верующим, умоляя их хранить преданность и послушание Св. Православной Церкви, подчиняясь только законным представителям Патриаршей Православной Церкви.

         Далее в своём Послании Архиеп.Серафим просит собратьев епископов до минимума сократить переписку и возможные отношения с главой Церкви и предоставляет все дела, кроме принципиальных и общецерковных, как, например, избрание и рукоположения епископов, решать самостоятельно на местах.
         В марте 1927 он был вызван Е.А.Тучковым в Москву. Тогда он находился в заключении во Внутренней тюрьме ОГПУ в течение трёх дней. Через 3 дня освобожден и выслан обратно в Углич. Отверг попытки вмешательства властей в церковные дела и отклонил предложенный ими состав Синода. Отказался решать принципиальные вопросы без согласия находящихся в заключении старших иерархов.

          27 марта 1927 был освобождён из тюрьмы митр.Сергий и 30 марта (12 апреля) Архиеп.Серафим передал ему свои местоблюстительские полномочия без всяких оговорок по доверию к нему. Таким образом Архиепископ Серафим нёс это послушание ровно 100 дней.
          За короткий срок своего первосвятительства Архиеп.Серафим проявил себя стойким исповедником и мужественным хранителем интересов Церкви от посягательств безбожной власти. Из воспоминаний бывшего иподиакона Вл.Серафима Михаила Николаевича Ярославского, с которым они в дальнейшем отбывали заключение в одном лагере, известно, что Архиепископ Серафим отверг всяческие попытки вмешательства властей в церковные дела и отклонил предложенный ими состав Синода [Воспоминания М.Н.Ярославского - «Надежда». Душеполезное чтение. Базель, 1994, вып.18, с.164-181].

5. Владыка Серафим и Декларация митрополита Сергия 
           Издание "Послания (Декларации) Заместителя Патриаршего Местоблюстителя митрополита Нижегородского Сергия (Страгородского) и Временного при нем Патриаршего Священного Синода об отношении Православной Российской Церкви к существующей гражданской власти " (26 (29) июля 1927 г.) внесло в церковную жизнь разделения. Болезненное отношение оно вызвало и в Ярославской епархии. Митрополит Агафангел, архиепископ Серафим, митрополит Иосиф, архиепископ Варлаам (Ряшенцев), епископ Евгений (Кобранов) подписали обращение на имя митрополита Сергия. Указывая на превышение Заместителем Патриаршего Местоблюстителя канонических полномочий, иерархи выражали глубокое сожаление о избрании такого направления деятельности, при котором "начало духовное и Божественное в домостроительстве церковном всецело подчиняется началу мирскому и земному". В заключении подписавшиеся архиереи выражают верность иерархическому подчинению Местоблюстителю Патриаршего Престола митрополиту Петру и объявляют о самостоятельном управлении Ярославской епархией.
          С конца 1927 Архиеп.Серафим находился в оппозиции митр.Сергию, отделившись от него окончательно 6 февраля 1928 в составе ярославской группы. В тот день он направил митр.Сергию личное письмо. Сохранившийся текст является драгоценным документом, свидетельствующем о высоких христианских добродетелях Вл.Серафима. Принципиально расходясь во взглядах с Заместителем Местоблюстителя, он сохраняет глубокое почтение к старшему собрату: "Мне ли, юнейшему сравнительно с Вами, писать эти строки, мне ли поучать многоопытного и многоученого Святителя Церкви Российской, но голос моей совести понуждает снова и снова тревожить Ваше широкое и доброе сердце". [Акты Святейшего Тихона ..., с. 571-72.] Письмо дышит любовью и к адресату, и к тем, кого глубоко огорчила Декларация: " Дорогой Владыка, я представляю, как Вы должны страдать! Почему же Вы испытывая эти страдания сами не желаете облегчить их тем, которые в свое время доверились Вам. С какой радостью я передавал Вам свои права заместительства, веря, что Ваша мудрость и опытность будут, содействовать Вам в управлении". [Там же , с. 571.]
Письмо обнаруживает высокий дух исповедничества Владыки. Он запечатлел его всей своей последующей страдальческой жизнью.Наконец, в письме выражалась принципиальность автора. Он говорит о том, что Декларация лишает страдальцев за веру духовно-нравственного оправдания. То, что в ней было сказано не совсем явно, открыто было высказано в "Интервью с главой Патриаршей Православной Церкви в СССР..." (2 (15) февраля 1930 г.). На вопрос "Действительно ли существует в СССР гонение на религию и в каких формах оно проявляется?" было отвечено: "Гонения на религию в СССР никогда не было и нет".
          Четыре дня спустя митр.Сергий направил в Ярославль письмо на имя Митр.Агафангела, умоляя в нём «сохранить общение с нами, потерпев ещё немного нашим немощам». Хотя послание было адресовано правящему архиерею, косвенно оно, несомненно, было обращено и к Архиеп.Серафиму и другим подписавшим «Обращение».
          17 февраля 1928 он арестован и сослан в Буйнический Свято-Духов монастырь в 6 верстах от Могилёва. Там он поселяется с 22 февраля. 29 марта (11 апреля) 1928 митр.Сергий и Временный при нём Синод в «Постановлении №76» объявили прещения непринявшим Декларацию архиереям. Четвёртый пункт касался Архиеп.Серафима: «Уволить от управления Угличским викариатством». Однако митрополит Сергий ценил архиепикопа Серафима. По свидетельству совренменников, Архиеп. Серафиму в случае примирения с митрополитом Сергием был предложен сан митрополита и любая епархия, но он ответил: «…предпочитаю страдать за Церковь».17 (30) мая 1928 выходит новое т.н. Постановление №110, которое усиливает прещения в отношении Вл.Серафима и бывшего Пермского Архиеп.Варлаама (Ряшенцева):

           «Передать их каноническому суду православных архиереев, запретить им временно священнослужение в Ярославской и Московской епархиях и потребовать от них в месячный срок подать письменное отречение от поданного ими заявления 24 января (6 февраля) с.г. и выразить послушание Заместителю Патриаршего Местоблюстителя и Временному при нём Патриаршему Священному Синоду.» 
          Святитель Серафим неоднократно арестовывался безбожной властью, а с 1928 года начинается его непрерывный путь на Голгофу, завершившийся мученической смертью. Начало этого крестного пути обозначено публикуемым дневником. Дневник архиепископа Серафима (Самойловича) за 1928 год представляет собой самодельную сшитую нитками тетрадку маленького (19 х 8 см) альбомного формата, объемом в 38 листов. На первой странице дневника написано: «Для хранения. Год скорби и печали». Своим кратким записям этого года (дата «1928 год» повторена дважды) святитель предавал, очевидно, определенное значение, на что указывают надписанные в начале текста слова: «для хранения». Преданные люди исполнили волю любимого владыки.

          Дневник хранился с величайшими предосторожностями, но владельцы умерли, и он дошел до наших дней, в чем видится явный Промысел Божий. 
          В повседневных записях вырисовывается облик святого архипастыря, кроткого и удивительно смиренного, но неприклонного в стоянии за веру, несмотря ни на какие мучения. 

          Из Буйничского Свято-Духова монастыря Вл.Серафим направил со своей стороны очередное увещательное послание митр.Сергию, которое до нас не дошло. Оно, по мнению современников, развивает высказанные ранее мысли и убеждения.7/20 января 1929 из Буйничского Свято-Духова монастыря под Могилёвом, где находился в ссылке, Архиеп.Серафим написал яркое антисергианское «Послание ко всей Церкви», в котором, обличив митр.Сергия в тяжком грехе «увлечения малодушных и немощных братий наших в новообновленчество», писал также, что «все прещения, наложенные и налагаемые т. наз. заместителем Патриаршего Местоблюстителя м. Сергием и его так наз. вр. Патр. Синодом, - незаконны и неканоничны, ибо м. Сергий и его единомышленники нарушили соборность, прикрывши ее "олигархической коллегией", попрали внутреннюю свободу Церкви, уничтожили самый принцип выборного начала епископата, принесли много страданий Церкви Божией, заменили на кафедрах многих епископов своими единомышленниками, а противных им лишили общения с их верными паствами, болезнующими со своими страдальцами и мучениками за Истину Христову.» Послание было опубликовано официальном органе Архиерейского Синода РПЦЗ «Церковные Ведомости»
          Начиналось послание таким образом: «Возлюбленным о Господе архипастырям, пастырям и пасомым Православной Российской Церкви».В этом послании говорилось:
          «В части административной, по управлению церковными делами мы рекомендовали бы всем верным о Господе принять к руководству воззвание почившего Высокопреосвященнейшего Агафангела, Митрополита Ярославского, от мая 1922 года (о переходе на автокефальное самоуправление - прим. ред.) и наш циркуляр от 16/29 декабря 1926 года, обращаясь в крайней нужде к Высокопреосвященнейшему Митрополиту Иосифу (Ленинградскому), от которого мы восприяли 16/29 декабря 1926 года права Заместителя Патриаршего Местоблюстителя и с которым мы находимся в одинаковом ссыльном положении...»
          Архиеп.Серафим пытался из ссылки оказывать влияние на положение в Ярославской епархии. Так, в феврале 1929 Владыка отправил ярославскому викарию еп. Романово-Борисоглебскому Вениамину открытку, в которой сообщал, что окончательно отделился от митр.Сергия, выступил вновь Заместителем Патриаршего Местоблюстителя и даже передал заместительство Митр. Ленинградскому Иосифу, от которого в своё время его и принял. [Письмо еп.Вениамина епископу Иннокентию (Тихонову) от 18/31 марта 1929. Частный архив] 
           Глубокоцерковный по духу человек, архиепископ Серафим, по-видимому, болезненно тяготился возникшим разделениям с Заместителем Патриаршего Место Блюстителя. 
6. Исповедничество и мученичество в лагерях
          За «Послание ко всей Церкви» Архиеп.Серафим, находившийся тогда - 2 марта 1929 - в Могилёве, был арестован, и 14 марта ему было предъявлено обвинение в том, что он выпускал антисоветские документы. 17 мая по пост. КОГПУ Вл.Серафим за «распространение антисоветских документов» - ст.58-10 УК РСФСР - осуждён на 3 года заключения в лагере.
          Начинается последний этап его жизни, исполненный страданий и гонений. Мужественное исповедничество заканчивается святым мученичеством.
          Отбывая заключение на Соловках, он находился на общих работах. На строительных работах во время постройки двухэтажного здания и подъёма кирпичей Вл.Серафим упал с лесов и сломал рёбра. При отсутствии квалифицированного лечения, рёбра неправильно срослись, отчего Вл.Серафим остался инвалидом. Осенью 1931 он был переведен на материк - командировка «Новая биржа» (близ Май-Губы) - на инвалидные работы.
          Протопресвитер М.Польский приводит рассказ узника, отбывавшего с ним заключение. 
          «Тут я впервые увидел... работая лекпомом при приёмке этапа, Архиепископа Серафима — высокого согбенного старца, с уже остриженными под машинку №1 головой и лицом... мы, лекпомы, старались помочь Владыке, страдавшем двухсторонним хроническим плевритом при декомпенсированном миокардите и общем артериосклерозе. Раз, в конце октября, в сырой ненастный день, проходя мимо землянки — дезокамеры, где производилась дезинфекция вещей при герметически закрытой двери, а заключенный-инвалид караулил снаружи камеру..., я услышал, что зовут меня по имени. Подойдя, я увидел продрогшего Архиепископа Серафима, — "На эти посты ставят на 2 часа по очереди нас, инвалидов; я стою с 12 дня и меня не сменяют (было около 6-ти часов вечера)".»
[М.Польский, протопресвитер, Новомученики российские, с. 12, 13.]
          Во время отбытия Вл.Серафимом заключения ярославских иосифлян окормлял живший в Ленинграде Еп. Копорский Сергий (Дружинин). В 1930 он рукоположил иеродиакона Алексеевского монастыря Углича Геннадия (Крылова) в иеромонаха (Журнал Московской Патриархии. 1935, № 23-24, с.3). Иеромон.Геннадий и другие насельники монастыря 22 февраля 1931 были арестованы. В обвинительном заключении говорилось, что монастырь играл роль иосифлянского центра в городе и что:
          «Антисоветская группа церковников в г.Угличе сформировалась в конце 1927 года после опубликования митр.Сергием декларации о лояльности к советской власти. Инициатором её создания был архиеп.Серафим (Самойлович), убывший в 1928 году в ссылку. Группа установила нелегальные связи с Ленинградским центром истинно-православной церкви.»
[Архив УФСБ РФ по Ярославской обл., ф.арх.-след.дел, д.С-10706.]
           Постановлением КОГПУ от 6 июня 1931 угличские иосифляне были приговорены к 5 годам лагерей или ссылке в Северный край.
           В январе 1932 года преосвященный Серафим был освобождён из Соловецкого лагеря и выслан. С 19 января 1932 он проживал в г.Козьмодемьянске (Республика Марий-Эл, Горномарийский р-н). 29 декабря 1932 - очередной арест. 8 июня 1933 Особым совещанием при Коллегии ОГПУ СССР по ст.58-10,11 УК РСФСР Владыка приговорён к ссылке в Севкрай. Всё это время он находился в Доме предварительного заключения. С июня 1933 по 21 мая 1934 Вл.Серафим отправлен в Архангельскую ссылку.
          После ареста священномученика Серафима начались аресты его последователей, среди них оказались псаломщики, тайные монахини, прихожанки, насельницы монастыря, члены угличской ИПЦ, иеромонахи, иеродиаконы, протоиреи, архимандриты, схииеродиаконы. Им было предъявлено обвинение в принадлежности к контрреволюционной церковно-монархической организации ИПЦ. Церковнослужителям и мирянам были предъявлены обвинения в никогда не совершенных преступлениях. 

          Обратившись к книге «Все мы – Христовы», мы узнали о последователях священномученика Серафима, с которыми расправлялась Советская власть без суда и следствия. Одной из категорий населения подлежавших преследованию и карающей деятельности ЧК являлись «контрреволюционные церковники». Власть не считалась ни с чем. Скорбная летопись мучений и страданий верующих в те годы была бесконечна. Безвинно страдающие были отправлены в ссылки, были приговорены к заключению в ИТЛ либо приговорены к расстрелу. 
-Агриппина Кокушкина Акимовна, монахиня,1934 год, приговорена к ссылке в Марийскую обл. на 3 года;

-Александрова Пелагея Васильевна, насельница монастыря,1934 год, приговорена к ссылке в Карелию на 3 года;

-Аристова Мария Ивановна, 1934 год, приговорена к ссылке в Карелию на 3 года;

-Беликова Александра Николаевна, член церковного совета, 1930 год, приговорена к ссылке в Северный край на 3 года;

-Белова Матрона Нестеровна, насельница монастыря, 1931 год, приговорена к ссылке в Казахстан на 3 года;
-Бычков Илья Александрович, прихожанин, 1931 год, осужден на 3 года ссылки в Северный край;

-Варлаам, иеромонах, 1931 год, приговорен к ссылке в Казахстан на 3 года;

-Василий (Морев Василий Николаевич, в монашестве Филарет, схииеродиакон), келейник митрополита Ярославского святителя Агафангела, 1934 год,  приговорен к ссылен в Среднюю Азию на 3 года; 

-Василий (Щербаков Василий Михайлович), архимандрит, 1931 год, приговорен к 5 годам лишения свободы. По свидетельству современников, в лагере погребен заживо. Год смерти не изестен.

-Воскресенский Николай Алексеевич, священник, 1930 год, приговорен к ссылке в Северный край на 3 года;

-Геннадий (Крылов Григорий Яковлевич), иеродиакон, 1931 год, приговорен к  годам лишения свободы;

-Голосов Михаил Захарович, певчий, 1931 год, осужден на 5 лет лишения свободы;

-Достойнова Анна Алексеевна, активная прихожанка церкви, 1949 год, приговорена к заключению в ИТЛ на 10 лет, находилась в Дубровлаге (Мордовская АССР);
-Ипатий (Солохин Игнатий Кузьмич), игумен, 1937 год, приговорен в 10 годам заключения в ИТЛ. Отправлен в Амурскую область;

-Ираклий (Ерофеев Федор Адрианович), иеромонах, 1931 год, приговорен к ссылке в Северный край на 3 года;

-Казаринов Геннадий Николаевич, священник, 1937 год, приговорен к расстрелу. Расстрелян в Ярославле;

-Кассиан (Ярославский Сергей Николаевич), архиепископ, 1933 год, приговорен к 8 годам лишения свободы;

-Кира (Сандалова Евдокия Федоровна), монахиня, 1935 год, приговорена к 3 годам лишения свободы. Отбыла заключения в Караганде;

-Кобылина Елизавета Дмитриевна, прихожанка, 1949 год, осуждена  на 25 лет заключения в ИТЛ;
-Костиков Иван Семенович, 1931 год, приговорен к 3 годам ссылки в Северный край;

-Красавина Ксения Степановна, старица, была в переписке с архиепископом Серафимом (Самойловичем), у нее было много почитателей и последователей. К ней обращались за советом многие священники и даже епископы. Арестована в 1934 году, вскоре отпущена ввиду старости: слепоты, почти полного отсутствия слуха;

-Красносельский Александр Иванович, священник, 1931 год, приговорен к ссылке в Северный край на 3 года;

-Кузьмин-Караваев Григорий Николаевич, прихожанин, 1931 год, осужден на 5 лет заключения в ИТЛ;

-Лебедева Евдокия Сергеевна, 1949 год, приговорена к 10-ти годам ИТЛ;

-Лилеев Сергей Николаевич, митрофорный протоиерей, 1937 год, приговорен к расстрелу. Расстрелян 4. 11. 1937 в день празднования Казанской Иконе Божией Матери.
           Многие из них были почитателями старицы Ксении (Красавиной). Все осуждали обновленцев, и все они считали себя последователями патриарха Тихона и архиепископа Серафима Угличского.

          Наверное, на всем пространстве Русской земли нельзя найти уголок, где ни была бы пролита кровь христиан, где ни страдали бы от лютых морозов и тяжелых каторжных работ священнослужители и верующие.

           Вышеупомянутый очевидец этого периода жизни Владыки вспоминает:
          «Он слабел телесно, но духом был твёрд. Он считал, что в эпоху гонений не должно быть централизованного Церковного Управления. Епископ должен управлять сам своей епархией; в ссылке он возглавляет тайную Церковь, где проживает, ставит тайных священников, совершает тайные постриги...Больной - Владыка Серафим часто вспоминался мне в скитаниях по тюрьмам и ссылкам, когда лишённый физического общения с верующими, я мысленно в молитве поминал его; мне представлялось его кротко улыбающееся измождённое лицо и, склонив в молитве голову, я словно чувствовал на ней его исхудалую, огрубевшую, покрытую ссадинами архипастырскую руку.»
[М.Польский, протопресвитер, Новомученики российские, с.16.
Регельсон Л. Трагедия Русской церкви 1917-1945, с.585.]
         Владыка писал из ссылки своим бывшим прихожанам, два года фактически окормляя не только свою паству, но и истинно-православных Вятской епархии. 19 или 21 мая 1934 в Архангельске Архиеп.Серафим был вновь арестован по обвинению в создании новой «контрреволюционной организации сторонников истинно-православной церкви» на территории Ярославской области. [Архив УФСБ РФ ЯО, ф.арх.-след.дел, д. С-12005]
           По этому т.н. групповому делу - «делу архиепископа Угличского Серафима (Самойловича). 1934 г.» - проходила большая группа людей, в том числе известный свящ.Евлампий Едемский-Своеземцев, освобождённый в сентябре 1933 из лагеря. В октябре он ездил в Красноярск, встречался там с Митр. Казанским Кириллом (Смирновым), а затем посетил Павлов Посад, Рыбинск, Ярославль. 3 мая о.Евлампий был арестован в Ярославле, обвинён в том, что «будучи связан с лидерами всесоюзной контрреволюционной "церковно-монархической организации ИПЦ", выдвинул перед членами организации задачу созыва церковного собора и перехода на служение в нелегальных церквах». Особым Совещанием при Коллегии ОГПУ от 1 июня 1934 Архиеп.Серафим по ст.58-10,11 УК РСФСР был приговорён к 5 годам заключения в лагере, а о.Евлампий - к 3 годам лишения свободы (там же, т.1, л.1-20).
           Отбывая наказание в Сусловском отделении Сиблага НКВД (Новосибирская о., Красноярская ж.д., ст.Суслово), Архиеп.Серафим был 15 сентября 1937 вновь арестован. Было составлено новое групповое дело «дело архиепископа Серафима (Самойловича). 1937 г.» Во время следствия Владыка содержался в арестном помещении Сусловского ОЛП. Его обвинили в том, что он «организовал и возглавил контрреволюционную группу в лагере, проводя систематически контрреволюционную агитацию». По пост. Ос.Тр.УНКВД по Новосибирской обл. от 28 октября 1937 (ст.58-10,11 УК РСФСР) Вл.Серафим приговорён к высшей мере наказания. Он виновным себя не признал, но, всё равно, 4 либо, по другим сведениям, 9 ноября 1937 года священномученик Серафим был расстрелян.
         Закончилась святым подвигом необыкновенная чистая, светлая и нравственно цельная жизнь, от юности до последнего издыхания отданное Богу и людям.

         Архиепископ Серафим был прославлен в лике святых Русской Православной Церковью за границей в 1981 году.

Архиеписком Серафим был прославлен на юбилейном Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви в 2000 году. День памяти – 14 (27) ноября.

          Работая над этим материалом, нам захотелось узнать, а как современные школьники понимают значения слов: «мученик, священномученик». Чтобы ответить на этот вопрос, мы обратились к толковому словарю и поработали со значением данных слов. В словаре русского языка С. И. Ожегова находим следующие толкование этого слова: «Мученик – тот, кто подвергся физическим или нравственным мучениям. Испытал много страданий. Словарь В. И. Даля на наш взгляд более точно определяет слово мученик: «Мученик – страдалец, страстотерпец, священник. Церковь именует таких потерпевших до смерти за Христа. Святой Христомученик.

          Результаты опроса среди обучающихмя  9-ого класса (21 человек) показали, что практически все дети в сущности понимают значения слова «мученик».

          Ответы были следующими: мученик – чьё тело и душа страдает;         тот, кого мучают, пытают; тот, кто мучается из-за своих грехов; тот, кто жертвует собой за других людей; тот, кто умер в мучениях; страдалец, страдающий. 
           На вопрос кто такой священномученик из 21 обучающегося ответили только 11: священномученик – тот, кто духовно забирает все страдания во благо другого; страдалец за отчизну; человек, который умер за родину; человек, который мучается из-за чужих грехов; и только 6 человек понимают значения слова таким образом: святой мученик, святой человек, мученик, пострадавших за свое вероисповедание, даже святой посланник Божий, священник - тот, кто выбран Богом.
          Дети своим детским сердцем чувствуют, что священномученик – это избранник Божий, страдалец, святой.

          Мы уверены, что жизнь архиепископа Серафима (Самойловича) – это путь мученика во имя любви к Богу и людям, перенесшего физическое и духовное страдание за веру Христову. Эта вера помогала выстоять, не сломаться, сохранить человеческий облик в нечеловеческих условиях Соловецких лагерей.

          Архипастырь, переживший физические и духовные страдания и закончивший свой путь на Голгофе, приняв мученическую смерть за веру Христову – это ли не священномученик за Христа пострадавший?!
                                                                             Заключение

          В результате нашего исследования мы пришли к следующим заключениям: 

- жизнь священномученика Серафима Угличского – это полный трудностей, испытаний и лишений путь от миссионера до священномученика;

- Священномученик Серафим родился в семье псаломщика, окончил духовное училище, духовную семинарию – путь служения Богу был предопределен;

- непродолжительным, но плодотворным было служение будущего священномученика на Аляске, где он принял монашество с именем преподобного Серафима Саровского. 

          Святитель Тихон высоко ценил ревностного миссионера за личное благочестие, за чуткий и умелый поход к новопросвященной пастве;

- большая часть жизни архиепископа Угличского Серафима (начиная с 1915 года), связана с землей Ярославской. Это была жизнь, полностью отданная Богу и людям. В годы раскола Православной Церкви, когда, по выражению священномученика Серафима, «восстаю лжехристы и лжепророки», «он руководствуется в своем смирении Православной Христианской совестью и преданностью Собору Православной Российской Церкви…»;
- обличая в Посланиях политику митрополита Сергия он мужественно заявляет: «Предпочитаю страдать за Церковь»;

- его дальнейшая судьба – постоянное пребывание в ссылках и лагерях, начинается его непрерывный путь на Голгофу и завершается мученической кончиной (расстрел). Он умер в тяжелых условиях жертвы жестокого режима.

          В книге о преподобномучениках Оптинских сказано: «Мученическая кончина – это плод той духовной жизни, которую вел христианин до этого, это плод любви ко Христу и такого смирения, когда христианин, не надеясь на свои силы, уповает лишь на Бога». 

           Эти слова можно полностью отнести к священномученику Серафиму Угличскому (Самойловичу), за Христа пострадавшего. Как верный воин Христов, он открыто исповедал свою веру и, претерпев мученическую кончину, вошел в радость Господа своего.

          Наше исследование поможет другим пополнить свои знания о священномучениках земли Ярославской, пострадавших за веру Христову, поможет читателям, мы надеемся, найти для себя нравственные ориентиры в жизни. 
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