
Урок-мастерская в 7 классе.

Тема: « Труд души» (по стихотворению Н.А. Заболоцкого «Не позволяй душе лениться»).

1. Слово учителя.

1) Работа со словом.

-  Мы живем в век научно-технического прогресса. Повезло нам? Безусловно, да. Сотовые телефоны, электронная почта, компьютеры и т.п. Даже живых собак заменяют роботы- собаки. В Японии одинокие люди покупают себе робота – друга, с которым можно сыграть в шахматы, излить душу, а если надоест, можно отключить и поставить в уголок. С  одной стороны, вроде бы и неплохо, человек не одинок, но с другой, может ли робот заменить общение с живым человеком? Что отличает живого человека от робота? (Душа)

Душа.…А что такое душа? Великие умы человечества бились над этим вопросом. Давайте и мы внесем свой вклад. Какие слова у вас ассоциируются со словом душа? Возможно, это будут не только слова, но и цвета. Запишите их.
2) Индивидуальная работа.

3) Проверка результатов. 

                Душа                                                         

                                                                                   


                                                                                                                                                                                                       


4) Работа со значением слова.

- Сделайте попытку сформулировать, что такое душа, используя те слова, которые вы подобрали. 

5) Группа предлагает свое определение. 

6) Слайд. Чтение учителем подобранных определений. 

А) Душа – внутренний, психологический мир человека, его сознание. (С.И.Ожегов. Толковый словарь русского языка)

Б) Душа – поле борьбы добра и зла. ( Л.Н. Толстой)

В) Душа – это животворящее начало в человеке. ( Христианство)

7) Работа со словом.

-  Как вы понимаете второе и третье определения? (Человек волен сам  делать выбор, как поступать, но чтобы быть духовно «живым», он должен соблюдать заповеди Божии и стремиться к самосовершенствованию).

- Давайте возьмем за основу наиболее общее словарное определение слова душа: Внутренний мир человека. Что может происходить в душе каждого из нас?  Попытайтесь с помощью глаголов описать состояние души. 

Заполнить два столбика: первый со знаком «+»(положительные или приятные действия души), второй со знаком «-» (отрицательные  или неприятные действия) (по 2-3 глагола в каждый столбик). 
      +                                                                                           -

радуется                                                                              страдает

ликует                                                                                  тревожится

8) Чтение глаголов. 

-  Я позволю себе добавить в каждый столбик по одному слову. В первый «трудится», во второй «ленится». Первое слово помогает нам самосовершенствоваться, а второе приближает нас к бездушным роботам. Сегодня мы поговорим с вами об этих состояниях души.

2. Знакомство с фактами биографии Н.А.Заболоцкого.
-  Известный поэт Николай Алексеевич Заболоцкий тоже размышлял, как и вы, над словом «душа». У него есть стихотворение «Не позволяй душе лениться». Но прежде чем мы прочитаем его и поработаем с ним, давайте ближе познакомимся с биографией его автора.  Жизнь Н.А.Заболоцкого поможет нам понять истоки написания интересующего нас сегодня стихотворения. Ваша задача сейчас – заполнить имеющуюся у вас таблицу. В левой части указаны этапы жизни поэта, вы кратко, в виде тезисов впишите в правую часть наиболее важные факты. Таблицы в конце урока я попрошу вас сдать.
Вывести слайды (таблица, потом при докладах портрет)!

Доклады подготовившихся учеников об этапах жизни поэта.

          1.  Николай Алексеевич Заболоцкий родился 7 мая  1903 года в деревне Красная Гора Вятской губернии Уржумского уезда. Дед – николаевский солдат, отец – агроном, мать – сельская учительница. Детство провёл в селе Сернур под Казанью. В этом селе мальчик прожил до 1913 года. “Здесь, - пишет Заболоцкий, - я окончил 3 класса начальной школы, вдоволь наслушался соловьёв, насмотрелся закатов и всей целомудренной прелести растительного мира... Около книжного шкафа семилетним ребенком я навсегда выбрал себе профессию”. В 3 классе сельской школы Заболоцкий уже «издавал» свой рукописный журнал и помещал там собственные стихи.

С 1913 по 1920 год  Заболоцкий учился в Уржумском реальном училище.“Рисование вместе с математикой считались важнейшими предметами… У нас были свои местные художники-знаменитости, и вообще живопись была предметом всеобщего увлечения”.  

Потом он скажет:

Любите живопись, поэты!
Лишь ей, единственной, дано
Души изменчивой приметы
Переносить на полотно.

Кроме рисования, Заболоцкий увлекался историей, поэтому после окончания училища он поступает на историко-филологический факультет 1-го Московского университета и одновременно на медицинский факультет 2-го Московского. А в августе того же года поступает в Ленинградский педагогический институт имени Герцена на отделение русского языка и литературы. Все это время Заболоцкий  продолжал писать стихи. Пребывание в институте дало ему возможность войти в круг литературной жизни. Институт заканчивает в 1925 году, имея за душой, по собственному признанию, «объёмистую тетрадь плохих стихов». 
          2. В следующем 1926 году его призывают на военную службу. Служит он в Ленинграде, и уже в 1927 году увольняется в запас. Несмотря на краткосрочность армейской службы, столкновение с «вывернутым наизнанку» миром казармы сыграло в судьбе Заболоцкого важную роль: именно в 1926-27 годах он пишет первые свои настоящие поэтические произведения, обретает собственный, ни на кого не похожий голос. 

По окончании службы Николай Алексеевич начинает работать в отделе детской книги, которым руководил С. Я. Маршак: печатает стихотворения и рассказы в детских журналах «Ёж», «Чиж», «Пионер», а также выпускает книги для детей.

И.Л.Андроников, вспоминая про совместную работу с Заболоцким в то время, пишет: «…Немногословен. Серьезен. Движения степенные. А в интонациях и в глазах так и сверкает юмор. Реплики в разговоре весомые. Сдержанный смех. И отчетливо выражено чувство собственного достоинства… Он был тогда совсем молодым. Но решительно всем внушал глубокое уважение». Он непринуждён, общителен и вместе с тем был образцом точности, организованности… «Обстоятельность, аккуратность его вызывали во мне не только почтение, но и сладкую зависть. Всё у него было в срок».

По выходе из армии поэт попал в обстановку последних лет нэпа. Хищнический быт всякого рода дельцов был чужд и враждебен ему. Сатирическое изображение этого быта стало темой стихов первого периода, которые составили книгу “Столбцов”. Название “Столбцы” как бы подчеркивало отличие от “высокой” поэзии (это будто не стихи, а просто строчки, записанные столбиком). Но сам поэт говорил, что он хотел названием книги выразить “понятие дисциплины, порядка – всего, что противостоит стихии мещанства”. В 1929 году книга вышла в свет в Ленинграде и сразу вызвала литературный скандал и издевательские отзывы в прессе. Оценённая как «враждебная вылазка», она, однако прямых распоряжений в отношении автора не вызвала.

         3. Николай Алексеевич Заболоцкий всегда прямо высказывал свои воззрения на политическую и общественную ситуацию, чем, начиная с 1933 года, вызвал в свой адрес угрожающие политические обвинения. Это породило у него разочарование и творческий спад. Вот тут и пригодился поэту его жизненный принцип: “Надо работать и бороться за самих себя. Сколько неудач ещё впереди, сколько разочарований и сомнений! Но если в такие минуты человек поколеблется – песня его спета. Вера и упорство. Труд и честность…” И Николай Алексеевич продолжал трудиться.             Вывести слайд!
С 1934 года начинается активная работа Заболоцкого как переводчика. Постепенно положение Заболоцкого в литературных кругах Ленинграда укреплялось. Многие стихи этого периода получили одобрительные отзывы, а в 1937 году вышла его книга, включающая семнадцать стихотворений (“Вторая книга”). На рабочем столе Заболоцкого лежали начатые поэтическое переложение древнерусской поэмы “Слово о полку Игореве” и своя поэма “Осада Козельска”, стихотворения и переводы с грузинского… Но наступившее благополучие было обманчивым…

                  -  Следующий этап творчества Н.А.Заболоцкого обозначен как «литературное молчание», и даже слово “этап” обретает в нём зловещий, “буквальный” смысл. До определённого момента в литературе период жизни поэта между 1938 и 1946 годами выглядел как некая таинственная пауза. Где был поэт в эту пору?

           4. 19 марта 1938 года Н.А.Заболоцкий был арестован и надолго оторван от литературы, от семьи, от свободного человеческого существования. В качестве обвинительного материала в его деле фигурировали злопыхательские критические статьи, искажавшие идеи его творчества. До 1944 года он отбывал незаслуженное заключение в исправительно-трудовых лагерях на Дальнем Востоке и в Алтайском крае. 

“Первые дни меня не били, стараясь разложить морально и физически. Мне не давали пищи. Не разрешали спать. Следователи сменяли друг друга, я же неподвижно сидел на стуле перед следовательским столом – сутки за сутками. За стеной, в соседнем кабинете, по временам слышались чьи-то неистовые вопли. Ноги мои стали отекать, и на третьи сутки мне пришлось разорвать ботинки, так как я не мог переносить боли в стопах. Сознание стало затуманиваться, и я все силы напрягал для того, чтобы отвечать разумно и не допустить какой-либо несправедливости в отношении тех людей, о которых меня спрашивали…” Это строки из очерка Н.Заболоцкого “История моего заключения”. Залогом спасения в этот период станет творчество.

           5.Сразу же после освобождения 18 августа 1944 года Заболоцкий продолжил работу над переводом «Слова о полку Игореве». В конце 1945 года перевод был закончен. В 1946 году Н.А.Заболоцкого восстановили в Союзе писателей, он получил разрешение жить в столице. Начался новый, московский период его творчества. Период возвращения к поэзии был не только радостным, но и трудным. Были счастливые минуты вдохновения, были сомнения, а порой и чувство бессилия. Творческий подъём, проявившийся в первые годы после возвращения, сменился спадом и почти полным переключением творческой активности на художественные переводы в 1949 – 1952 годах. Время было тревожным. Опасаясь, что его идеи снова будут использованы против него, Заболоцкий зачастую сдерживал себя и не позволял себе перенести на бумагу всё то, что созревало в сознании и просилось в стихотворение. За последние три года жизни Заболоцкий создал около половины всех произведений московского периода. Некоторые из них появились в печати. В 1957 году вышел четвёртый, наиболее полный его прижизненный сборник стихотворений. 

Хотя перед смертью поэт успел получить и широкое читательское внимание, и материальный достаток, это не могло компенсировать слабость его здоровья, подорванного ссылкой. В 1955 году у Заболоцкого случился первый инфаркт, а 14 октября 1958 года его больное сердце остановилось навсегда.
               - Итак, ребята, познакомившись с основными вехами сложной и многообразной биографии поэта, мы вплотную подошли к основной части нашего урока. Мы должны будем понять, какие из них нашли отражение в стихотворении «Не позволяй душе лениться», насколько оно является отражением жизни самого автора, и выявить  художественную идею стих-я.

3. Знакомство со стихотворением (С.165)
- Стихотворение начинается со слов: «Не позволяй душе лениться!»
Почему, на ваш взгляд, «нельзя позволять душе лениться»? (до знакомства со стихотворением). Уточним ваши предположения после того, как подробно разберем стихотворение.
Чтение стихотворения (сама).

 4. Работа в группах. Анализ стихотворения.
-  А теперь приступим к работе в группах. У каждой группы есть небольшое задание, выполнять их вы  будете вместе, обсуждая между собой. Каждая группа должна будет представить свой вариант ответа. Отвечать может один человек  или несколько, все зависит от того, как вы решите представить ваш ответ. Другие группы могут помогать. Итак, пусть ваша душа потрудится 3 минуты. 
Задания для групп. 
- Все ли слова и выражения этого стихотворения были понятны? Объясним некоторые из них, прочитав стих-е по строфам.
1) Мастера слова.

1 строфа «чтоб в ступе воду не толочь» (не заниматься безрезультатной работой, не тратить время попусту)
2 строфа «тащи с этапа на этап», « пустырь», «бурелом», «ухаб» (нужно провести душу через испытания)
3 строфа «держи лентяйку в черном теле и не снимай с нее узды» (в строгости, не давая послаблений)
4 строфа «дать поблажку» (расслабиться)
-  Вопрос всем: Какие устойчивые выражения со словом душа вам вспоминаются? Объясните их значение. ( Душа нараспашку, душа болит, душа не лежит, душа взыграла… Для русского языка характерно значительное количество фразеологизмов со словом душа. Это наглядно показывает мировосприятие русского народа. Душа – это главное нравственное качество человека, которое заставляет его всю жизнь работать над собой).

- Первая же строка стихотворения задает интонацию повеления, приказа в стих-и. С помощью чего она создается? (глаголы в повел.наклонении. Зачем так много? К кому обращается лирический герой со своим призывом?)
2) Мастера пунктуации
- Каково эмоциональное состояние (настроение) лирического героя? (воодушевление)

С помощью какого синтаксического художественного средства мы это понимаем?   
(восклицательные интонации и повтор) 
3) Мастера кисти.

- Какими красками вы бы нарисовали иллюстрацию к этому стихотворению? Что бы вы на ней изобразили?

4) Мастера образа.
- Как называет поэт душу? Почему? ( Для Н.Заболоцкого душа – это отдельное существо: рабыня – т.к.подвластна воле человека, царица – т.к.без души человек существовать не может, поэтому ее надо уважать, работница – т.к. от качеств души, ее способностей зависят качества человека, дочь – т.к. ее нужно любить, но не потакать при этом ее слабостям)
- Зачем душу нужно учить, мучать дотемна? Ответьте словами из стихотворения и объясните их.

- Что значит «жить по-человечьи»? (быть ответственным перед собой и перед другими, требовательным к себе и к людям, ведь только живя «по-человечьи» можно найти ключ к счастливому будущему всего человечества!)

5) Мастера мысли.

-  О чем это стихотворение? Какое настроение вызывает? С помощью каких средств создается это настроение? (о жизни людей, которые должны занимать активную душевную позицию, стремиться к нравственному самосовершенствованию. Автор решительно призывает к этому, используя глаголы в повел.наклонении и восклицательные предложения)
О чем заставляет задуматься стихотворение? (Что есть душа? Какова душа человека? Как заставить ее непрерывно работать?)  

5. Итоги. Формулирование темы урока.

- Итак, какова идея стихотворения? В каких строчках она заключается?

- Как это стихотворение отражает жизнь его автора, Н.А.Заболоцкого?

Это стихотворение-завещание, в котором прошедший сквозь тысячу бед автор нашел в себе силы обратиться к себе и к нам. И это требование трудиться душевно, т.е.развивать в себе душевные качества, стало сейчас одним из главных требований эпохи, т.к. в условиях товарно-денежных отношений между людьми, когда на первом месте стоят материальные ценности и люди идут буквально по головам, чтобы их достичь, душе нужно уделять особое внимание.

- Как бы вы сейчас ответили на вопрос: Почему «нельзя позволять душе лениться»? (черствые душой люди никогда не придут к взаимопониманию, и общество развалится)
- Над какой темой мы сегодня с вами трудились? Как бы вы ее сформулировали?

( Труд души. Запись на доску.)

- Что такое труд души? (эмоциональное восприятие действительности, развитие, умение подавлять в себе то, что может принести зло людям, самосовершенствование, движение вперед)
6. Рефлексия.


-  Поднимите руки те, у кого душа сегодня на уроке трудилась? А у кого ленилась? Выводы делайте сами.
7. Домашнее задание: Дома я попрошу вас письменно порассуждать на тему сегодняшнего урока в форме эссе или дать ответ на вопрос: « Что делать, если душа сопротивляется?» 

8. Знакомство с понятием эссе (с.166). Слайд с признаками эссе.

   Душа











