Вступительное слово учителя о том, что данный урок является неотъемлемой частью в системе уроков подготовки к ЕГЭ, а именно к части С; о трудностях этого задания, связанных с неумением обращаться с языком как в школьной практике, так и в жизни; о задачах урока.
Наш урок является неотъемлемой частью в системе уроков подготовки к ЕГЭ, а именно к части С, где от учащихся требуется написать сочинение по четко заданному плану: проблема, комментарий к проблеме, позиция автора, своя позиция и аргументы, вывод.

Это непростое задание, проверяющее уровень языковой компетентности ученика, эрудицию, зрелость суждений.

Работа с классом по тексту публициста Т. Жаровой, предложенной в части С в одном из тестов ЕГЭ. (С данным текстом учащиеся познакомились дома). [3] Проблема, комментарий к проблеме, позиция автора, своя позиция и аргументы, вывод.
Практика показывает, что некоторые ученики боятся даже приступать к этому заданию, так как испытывают трудности в оформлении своих мыслей.

Почему это происходит? Почему мы, русские люди, в одних ситуациях с большим трудом отыскиваем нужное слово, чтобы выразить свою мысль, а в других случаях (в диалоге со знакомыми, друзьями) не пытаемся задумываться над тем, что и как мы говорим?

В этом нам поможет разобраться текст публициста Т. Жаровой, предложенной в части С в одном из тестов ЕГЭ. (С данным текстом учащиеся познакомились дома).

О чем заставляет задуматься автор? Какие проблемы его волнуют? (Проблема засорения языка ненормативной лексикой, «чужим сором», канцелярскими изысками; проблема роли языка в жизни общества).

Дайте комментарий к поставленным проблемам (ответы учеников). Какова авторская позиция по отношению к проблеме засорения языка? Найдите ключевые слова и строчки, выражающие авторское мнение. («Только портим мы его сами…»).

А в каких словах выражена авторская позиция по отношению ко второй проблеме? («Какое же зеркало жизни наш язык!»). Эти слова возьмем в качестве эпиграфа к нашему уроку. Т. Жарова считает, что, какова жизнь, таков и язык, являющийся ее зеркальным отражением.

Обсуждение эпиграфа урока. 
А может быть есть необходимость в своём сочинении поспорить с автором?

Согласны ли вы с позицией автора? Приведите аргументы из жизненного опыта, из художественной литературы. Вспомните писателей, поэтов, которые призывали к бережному отношению к слову, видели в слове могучую силу (ответы учеников).

Наши национальные гении проявляли неустанную бдительность, тревогу и внимание к судьбе русского языка. Не случайно главные, судьбоносные литературные откровения относительно родного языка рождались именно «во дни сомнений, во дни тягостных раздумий о судьбах нашей Родины», как у И.С. Тургенева, во дни надвигающейся революционной смуты, как у И. Бунина: «Умейте же сберечь хоть в меру сил, в дни злобы и страданья наш дар бессмертный – речь».

А.А. Ахматова во время Великой Отечественной войны писала: «Мы сохраним тебя, русская речь, великое русское слово, свободным и чистым тебя пронесем, и внукам дадим, и от плена спасем навеки!»

Мы видим, что проблема сохранения языка была актуальна во все времена. Но особенно она обострилась в наши дни.

Публицист Т. Жарова считает, это жизнь влияет на язык. А может быть, язык влияет на жизнь?

Может быть, в сочинении есть необходимость поспорить с автором в этом вопросе? (Ответы учеников).

Понаблюдаем, как изменился наш язык.

Перед вами на карточках написаны милые русские слова, которые употребляли многие поколения русских людей, наши предки. К сожалению, многие из них забыты и заменены другими. Подберите к ним современные синонимы.

(Слова на карточке: 
сестра милосердия –





бедолага, бродяга –





жалованье –





душегуб, убийца –





благодетель, попечитель –





народ (идущий на выборы) –





терпимость –





задор, азарт –

Чем отличаются современные слова от тех, которые употребляли наши предки? (Ответы учеников). (Они утратили человечность, одухотворенность, божественное достоинство. Современные слова стали чужеродными, сокращенными, агрессивными по своему звучанию).

Слова, которые в наше время оказались забыты, рассчитаны на отклик человеческого сердца, понимание, любовь, доброту к людям.

Не случайно в Библии слово сердце звучит 724 раза, а мозг – 2 раза.

Некоторые слова сохранили свое звучание, но потеряли истинный смысл. Например, слово невеста означало неведение греха, непорочность. А тех, кто сподобился этого страшного ведения, на Руси называли ведьмами.

Многие слова, имеющие священный смысл, перешли в жаргон. Например, слово «брат» приобрело уродливые наросты: братва, брателло. А ведь именно словом «братия» чаще всего взывает к нам Господь в Библии.

Удивительный факт. Сталин, отделивший себя от церкви и разрушающий ее, в один из самых трагических моментов отечественной истории, выступая в связи с началомВеликой Отечественной войны, обратился к своему народу традиционным церковным: «Братия и сестры!»

Современный язык отражает идеологию разъединения и отстранения людей друг от друга (появились слова «отвали», «отвянь»), безразличие по отношению к человеку («фиолетово», «параллельно»).

Русский народ всегда объединяла и оберегала православная вера. Вспомним в романе Л.Н. Толстого «Война и мир» тот эпизод, когда Кутузов преклоняет колени перед иконой перед началом Бородинского сражения. Наш народ всегда было трудно сломить, победить. Но в последнее время мы оказались в другом рабстве, в плену иностранной лексики, которая нас разъединяет, т.к. не каждый человек способен понять смысл чужеродных слов.

Послушайте современный разговор:

«Классный тюнинг у тачки! Фарэва! Это бой-френд той бизнес-вумен? Вау! Как насчет бодибилдинга и фитнеса? А может дайвинг? Хочешь построить коттедж? Определись с бизнес-планом, сайдингом…Ты геймер? Хакер или юзер? Фифти-фифти? О-кей! Как насчет шопинга в уик-энд? Или пати? А может, махнем на биеннале? Скажи, прикольно?...»

Почему наш язык превратился в мешанину из уродливых наростов и чужеродных слов? Почему мы перестали понимать друг друга?

(Мы теряем национальную самобытность, самозащищенность, чувство патриотизма, оторвались от нравственности, культуры человеческих отношений).

А что еще мы перестали понимать? Что забыли?

Работа с иллюстрацией

Друзья, известна еще одна точка зрения на взаимоотношения языка, наших слов – и нашей жизни. Даже судьбы. Она принадлежит профессору-доктору филологических наук В.Ю. Троицкому: «Судьба наша – в словах, нами произносимых».

В чем разница между двумя точками зрения на язык?

Обратите внимание на эту картину. Художник И.Н. Крамской назвал ее «Христос в пустыне». Написал «слезами и кровью». Посреди голой пустыни сидит на камне человек. Он погружен в глубокую думу. Мучительные сомнения терзают его. Это бывает, когда человек оказывается перед сложным нравственным выбором.

Давайте подумаем, о чем скорбит Христос? (Как улучшить жизнь человечества? Добром? Злом? Только в таком одолении духа над плотью рождается истина: победить зло через искупление грехов за всех путем личной жертвы).

Картина иллюстрирует фрагмент из Священного писания.

Иисус возведен был Духом в пустыню для искушения от Диавола и, постившись 40 дней и 40 ночей, напоследок взалкал. И приступил к нему искуситель и сказал: «Если Ты сын Божий, скажи, чтобы камни эти сделались хлебами». Он же сказал ему в ответ «Написано: не хлебом единым будет жить человек, но всяким словом, исходящим из уст Божиих».

Как вы понимаете эти слова Спасителя?

(Человеку мало обычной пищи для тела. Нужна особая пища – духовная. Помните, у Пушкина: «духовной жаждою томим ...». Т.е. словом Божиим).

И это слово было подарено человеку Самим Богом. Бог поделился с нами своим дыханием и своим даром слова.

Связь слов «слово» и «человек» 
Так что же такое слово?

Давайте недолго обсудим друг с другом, чтобы продолжить фразу: Слово – это ...

Запишите начало фразы и ее продолжение.

А я добавлю: Слово – это источник жизни, потому что Евангелие от Иоанна начинается так: «В начале было Слово, и Слово было от Бога, и Слово было БОГ».

Значит, Слово – это Бог. Это одно из имен Бога. Своим словом Он сотворил все сущее и человека.

Удивительное открытие о слове сделал автор книги «Славянорусский корнеслов» Александр Семенович Шишков, который возводит происхождение слова «человек» к понятию «слово»:

Слово ( словек ( цловек ( человек.

Ф.М. Достоевский отмечал: «Русский человек без Бога – дрянь». Развивая эту мысль, скажем, что и язык превращается в дрянь, становится безобразным, небожественным. А значит, меняется образ человека, который тоже становится безобрáзным и безóбразным.

Особенно искажает природу человека сквернословие и нецензурная брань – инфернальная лексика (латинское слово «инферна» переводится как АД), то есть матерное слово – это слово для ада, а не для жизни человека.

Отрывок из проповеди.
О том, как отзывается сказанное нами слово на нашей судьбе, говорил святитель и великий ученый XX века Войно-Ясенецкий в своей проповеди в 1945 году:

«Ни одно слово, исходящее из уст человеческих не теряется в пространстве бесследно, ... ибо в слове содержится великая духовная энергия. Или энергия любви и добра, или, напротив, богопротивная энергия зла. А энергия никогда не пропадает. Это знают все физики относительно энергии материальной. Энергия духовная тоже никогда не исчезает бесследно, она распространяется повсюду, она действует на всех ... злая энергия безудержного языка нечестивых ... проникает в сердца окружающих людей, заражает воздух духовный так, как воздух материальный заражается всякими миазмами (микробами). Если миазмы порождают в нас болезни телесные, то миазмы злой энергии духовной отравляют наши сердца, наши умы, всю нашу духовную жизнь. А материальное благосостояние народа всегда тесно связано со здоровым и чистым состоянием души и сердца народа».

Разве не слышим мы из пречистых уст Спасителя: «Говорю же вам, что за всякое праздное слово, какое скажут люди, дадут они ответ в день суда ...» (Мф., 12, 36-37).

О каком суде идет речь?

Что имеет в виду Спаситель под праздным словом? (Неосторожное, необдуманное, даже такое, кажется, безобидное, как блин, ваще, на фига, как бы, чисто, типа, короче, не говоря уже о нецензурной брани, которая оборачивается проклятием в адрес своих близких, особенно своей матери, матери Природы, Богоматери и, конечно, самих себя).

«Гроб открытый – гортань их», – говорит псалмопевец Давид о сквернословах. Действительно, отвечать придется за каждое слово, и первое испытание в день суда – за словесную распущенность.

Оказывается, от того, что и как мы говорим, зависит наша судьба. Слово судьба тоже имеет глубокий смысл. Это суд Божий, который мы готовим себе на протяжении своей жизни.

Мы видим, что язык тесно связан с нашей духовной жизнью. Язык – это зеркальное отражение душевной открытости человека.

Слово в поэтической речи.
Особенно одухотворенным и красивым слово является тогда, когда оно звучит в поэтической речи. Не случайно Пушкин с просьбой обращается к своей музе:


Веленью Божию, о муза, будь послушна,


Обиды не страшась, не требуя венца,


Хвалу и клевету приемли равнодушно


И не оспоривай глупца.

Божественное слово вдохновляет к творчеству, помогает выразить свои сокровенные чувства, переживания, впечатления от увиденного или услышанного.

Анастасия Никольская в поэтической форме говорит о своих чувствах, которые она испытала от поездки в Никитский монастырь г. Переславля-Залесского (чтение стихотворения):

Никитский монастырь. Немая радость 

Впечатления от паломничества

Немая радость белых стен ...

Повсюду свет благоухает,

На ликах вечности играет.

Прими ж души столь грешный плен,

Прими мой разум приземленный

И дай приблизиться к очам,

Святым и трепетным свечам,

Чтоб стать на время окрыленной.

Ведь человек гнилым кустом

Прирос к земле, покрытой пылью,

И сажей вымазаны крылья,

А сердце зачерствело льдом.

Мораль забыв, как ветхий хлам,

Мы, все привыкшие грешить,

Ошибки демонам крошить,

Как крошки сизым голубям ...

Страданий дай испить сполна!

Чтоб стать мудрей и человечней,

Склонюсь я головой беспечной

К стопам измученным Христа.

Губами чувствую на них

Я привкус крови, нашей крови,

И сердце замирает с болью

От крови всех людей живых.

Глаза страдальца, взгляд без гнева,

Глаза, терзающие грудь,

Ничем нельзя вас обмануть!

Доверчивы вы только небу,

Но все же дарите приют

Душе, заблудшей, оскорбленной,

В уродство бытия влюбленной ...

О, укажите верный путь!

Немая радость белых стен ...

Повсюду чистый свет

Под вечным куполом небес,

Но на душе тяжелый плен ...

Я вижу, как тревожны лики,

Как плачет пламя у лампад ...

Возращение к эпиграфам и домашнее задание. 

Вернемся к эпиграфам нашего урока. Назрела ли необходимость поспорить с Т. Жаровой? К какой точке зрения вы склоняетесь? А может быть, частично разделяете и ту и другую?

Скажите, наше будущее за одухотворенным словом или языковым истреблением? (ответы учеников).

С какой скрупулезностью прописаны государством законы, регламентирующие охрану и добычу полезных ископаемых! Но разве не настало время на самом высшем уровне принять закон о защите русского языка как важнейшего национального достижения, от которого зависит наша с вами судьба!

Д/з. Написать сочинение по тексту Т. Жаровой «Какое же зеркало жизни наш язык!».

