Работа с иллюстрацией

Друзья, известна еще одна точка зрения на взаимоотношения языка, наших слов – и нашей жизни. Даже судьбы. Она принадлежит профессору-доктору филологических наук В.Ю. Троицкому: «Судьба наша – в словах, нами произносимых».

В чем разница между двумя точками зрения на язык?

Обратите внимание на эту картину. Художник И.Н. Крамской назвал ее «Христос в пустыне». Написал «слезами и кровью». Посреди голой пустыни сидит на камне человек. Он погружен в глубокую думу. Мучительные сомнения терзают его. Это бывает, когда человек оказывается перед сложным нравственным выбором.

Давайте подумаем, о чем скорбит Христос? (Как улучшить жизнь человечества? Добром? Злом? Только в таком одолении духа над плотью рождается истина: победить зло через искупление грехов за всех путем личной жертвы).

Картина иллюстрирует фрагмент из Священного писания.

Иисус возведен был Духом в пустыню для искушения от Диавола и, постившись 40 дней и 40 ночей, напоследок взалкал. И приступил к нему искуситель и сказал: «Если Ты сын Божий, скажи, чтобы камни эти сделались хлебами». Он же сказал ему в ответ «Написано: не хлебом единым будет жить человек, но всяким словом, исходящим из уст Божиих».

Как вы понимаете эти слова Спасителя?

(Человеку мало обычной пищи для тела. Нужна особая пища – духовная. Помните, у Пушкина: «духовной жаждою томим ...». Т.е. словом Божиим).

И это слово было подарено человеку Самим Богом. Бог поделился с нами своим дыханием и своим даром слова.

