Сценарий внеклассного мероприятия по теме: ”Christmas in Great Britain”
Цель: Познакомить с традициями и обычаями празднования Рождества в Великобритании.
Задачи: Расширить кругозор учащихся.
               Воспитывать уважительное отношение к культуре изучаемого языка.
               Развивать творческие способности учащихся.
               Поддержать интерес к изучению английского языка.
Оснащение: класс украшен в красно-зеленых  тонах, венок, свечи, красный носок, раздатка (приложение), конверты, елка и украшения (орехи, яблоки, звезды, шары), клей, альбомные листы

Рождество
[bookmark: _GoBack]Звучит мелодия  Моцарта «Симфония сердца»
На доске перевернутые слова по темам.
Ведущий 1: Dear pupils and teachers! On the 25th of December people celebrate Christmas - a beautiful holiday, which is loved by children and adults; when everything is decorated with lights and toys; when we see Christmas trees everywhere; when people buy presents and cook special food, send cards and have parties! And we'll celebrate this holiday now.
All of you are learning English and I hope it will be interesting to you to learn more about this holiday ant the way it is celebrated in England, in the United Kingdom of Great Britain and Northern Ireland. 
You know that in Russia Christmas is celebrated on the 7th of January, but in many other countries, as well as in Great Britain it is celebrated on the 25th of December. And soon all of us will celebrate the New Year. So, I wish you Merry Christmas and a Happy New Year!
Ведущий 2: Много своеобразного, национального сохранилось в традиционных календарных праздниках англичан. 
Рождество – самый грандиозный по своему размаху среди всех праздников. 
Все сходятся на том, что Рождество должно быть самым веселым и ярким событием в году. Нельзя не восхититься, с какой фантазией украшаются к Рождеству дома, офисы, магазины и улицы. Дом, украшенный к Рождеству, часто становится предметом гордости хозяина. Соседи соревнуются друг с другом – у кого это получится лучше и богаче. В безудержном карнавале красок доминируют два традиционных цвета – красный и зеленый. Зеленые елки (Christmas Trees) или ветки вечнозеленых растений, украшенные красными ленточками, фонариками и колокольчиками, являются неизменными атрибутами Рождества. И, конечно же, повсюду звучат Рождественские песни. 
(Ученики 5 класса исполняют песню “We wish you a Merry Christmas”).
We wish you a Merry Christmas,
We wish you a Merry Christmas,
We wish you a Merry Christmas and a Happy New Year.
We wish you a Merry Christmas,
We wish you a Merry Christmas,
We wish you a Merry Christmas and a Happy New Year.

Good tidings we bring to you and your king,
We wish you a Merry Christmas and a Happy New Year.

Ведущий 1: Перед Рождеством в домах воцаряется радостная атмосфера ожидания. Конечно же, больше всех волнуются дети. Им не терпится узнать, когда же можно будет достать из красивого рождественского носка подарки доброго Санта Клауса: конфеты, орехи, фрукты и какую-нибудь игрушку. 
Разумеется, родители с радостью поддерживают в своих детях веру в веселого старика, прообразом которого является реальный человек – Святой Николай. По английский имя звучит St. Nicholas, которое затем преобразовалось в Santa Claus. Святой Николай был епископом города Миры в IV веке. Легенда гласит, что он раздавал деньги бедным людям тайно от них. Однажды он забрался на крышу дома и кинул в камин через трубу кошелек с деньгами. Кошелек упал в носок, который девочка повесила посушиться у огня. Эта легенда может объяснить веру юных англичан в то, что Санта спустившись через трубу над камином, оставляет им подарки под елкой и в носке. Дети заранее пишут письма Санта Клаусу, в которых рассказывают ему, какие подарки им хотелось бы получить. Эти письма не бросают в почтовый ящик, а сжигают в камине, веря что Санта Клаус “прочтет” выходящий из трубы дым от писем.
Каждому ученику и гостю выдать листочки с ручкой для написания письма Санте
Ведущий 2: А сейчас небольшое чудо! У вас у всех на руках есть листочки и ручки.Давайте напишем пожелания Санте. И поверьте они обязательно сбудутся! (Учитель достает вязанный носок с изображением Санты-Клауса). Давайте положим их в этот Рождественский носок и пожелаем, чтобы они обязательно сбылись!!! (Ученики кладут письма в носок).
Ведущий 1: Рождественский венок. Рождественские свечи.
За 4 недели до Рождества верующие люди приносят особый венок – Advent Wreath. В отличие от простых настенных рождественских венков, этот кладут на стол и закрепляют на нем 4 свечи, которые зажигают каждое воскресенье, но не одновременно, а по очереди – сначала одну, потом две и так далее. В последнее воскресенье перед Рождеством зажигают все четыре свечи, символизирующие свет. (Ученицы 9 класса исполняют песню “Silent night”).
Silent Night, Holy Night!
All Is Calm, All Is Bright
Round Yon Virgin, Mother And Child
Holy Infant So Tender And Mild,
Sleep In Heavenly Peace,
Sleep In Heavenly Peace.
Silent Night, Holy Night!
Shepherds Quake At The Sight!
Glories Stream From Heaven Afar;
Heavenly Hosts Sing Al-Le-Lu-Ia!
Christ The Saviour Is Born!
Christ The Saviour Is Born!
Silent Night, Holy Night!
Wondrous Star, Lend Thy Light!
With The Angels Let Us Sing
Alleluia To Our King!
Christ The Saviour Is Here,
Jesus The Saviour Is Here!
Ведущий 2: Рождественская елка
Предполагают, что первые неукрашенные Рождественские ели появились в Германии в VIII веке. Первое упоминание о ели связано с монахом святым Бонифацием. Бонифаций читал друидам проповедь о Рождестве. Чтобы убедить идолопоклонников, что дуб не является священным и неприкосновенным деревом, он срубил один из дубов. Когда срубленный дуб падал, он повалил на своем пути все деревья, кроме молодой ели. Бонифаций представил выживание ели как чудо и воскликнул: “Да будет это дерево деревом Христа”.
В XVII веке Рождественская елка уже была распространенным атрибутом Рождества в скандинавских странах. В то время елка украшалась фигурками и цветами, вырезанными из бумаги, яблоками, вафлями, позолоченными вещицами. 
Ведущий 1: Украшения
Первые Рождественские елки были украшены живыми цветами и фруктами. Позже были добавлены сладости, орехи и другая еда. Затем – рождественские свечи. Такой груз был безусловно слишком тяжел для дерева. Чтобы заменить фрукты и другие тяжелые украшения, немецкие стеклодувы начали производить полые стеклянные елочные игрушки, которые до сих пор являются самым популярным украшением для елки.
Как правило, все рождественские декорации убирают 6 января. Говорят, что держать их дольше – плохая примета.
(Ведущий ставит не наряженную ёлку). Давайте и мы разукрасим нашу ёлочку. Смотрите на ней совсем нет игрушек!!! Но наряжать мы её будем по особенному!!! Приглашаем с каждого класса по одному ученику. Мы завяжем вам глаза. Вы будете брать по предмету из нашего волшебного ящика и на ощупь угадывать, что это такое? Если предмет угадан, ученик вешает по игрушке на ёлку. Так мы и разукрасим нашу Рождественскую ёлку!  (Ведущий держит в руках чёрный ящик с игрушками внутри(орехи золотые, яблоки, конфеты, Звездочки, шары) Угадавшему даётся украшение на ёлку, которую он вешает).
Ведущий 2: Рождественские открытки.
Одна из традиций рождества – рождественские открытки, на которых можно увидеть либо Санта Клауса, либо сцены рождения Иисуса Христа, либо деревенские сцены прошлого века со снежными пейзажами, хотя снег на Рождество – явление достаточно редкое во многих частях Великобритании.
Первую рождественскую открытку нарисовал англичанин Хорслей в 1843 году. 1000 экземпляров открытки были проданы в тот год в Лондоне.
А с усовершенствованием печатного производства популярность рождественской открытки еще больше возросла, ведь появилась прекрасная возможность поздравить с праздником своих родственников и друзей. 
В прошлом году почтовая служба Великобритании отправляла более 100 миллионов открыток ежедневно в течение трех недель перед Рождеством.
Давайте и мы сделаем Рождественские открытки. Для этого на сцену приглашаются команды из 5 человек  из каждого класса. Мы даём вам вырезанные изображения  и клей, альбомные листы. Вы должны сделать Рождественскую открытку за короткое время.
(После конкурса ученики 5 класса рассказывают стихи про Рождество на английском языке).
Now have good day, now have good day.
I am Christmas, and now I go my way.
Here have I dwelt with more or less,
From Hallow-tide till Candlemas,
And now must I from you hence pass,
Now have good day.


Everybody knows, that Christmas
Is a very happy time, 
Snowflakes are playing with us
Giving us a chance to smile.

Santa Claus is coming over,
Bringing gifts and smell of sweets,
He’s a good old fellow rover,
Perfect friend for little kids.


My dear friend, amazing Christmas day
Has come to us, it is on our way.
I have a wish for you this winter time – 
To get a dollar you should keep a dime,

Be healthy, happy, lucky, always smile,
Sometimes to understand it takes a while – 
Believe your friends, and help them when you can,
Cuz only friendship makes us happy, man.
Ведущий 2: Ну вот и подходит к концу наш волшебный праздник. Еще одна английская песня прозвучит для Вас сейчас
You better watch out 
You better not cry 
Better not pout	
I'm telling you why 
Santa Claus is coming to town	
He's making a list	
And checking it twice; 
Gonna find out Who's naughty and nice 
Santa Claus is coming to town	
He sees you when you're sleeping 
He knows when you're awake 
He knows if you've been bad or good 
So be good for goodness sake! 
O! You better watch out! 
You better not cry 
Better not pout	
I'm telling you why 
Santa Claus is coming to town	
Santa Claus is coming to town
Ведущий 1 В заключении праздника  мы хотим поздравить всех присутствующих и пожелать!!!
We wish your Christmas to be bright,
And covered up with shining light.
We hope your dreams will all come true,
Wish many lucky days to you.

And let this winter bring you love
That would be blessed from high above,
We wish you awesome Christmas day,
And all your fears to go away.


