О том, как отзывается сказанное нами слово на нашей судьбе, говорил святитель и великий ученый XX века Войно-Ясенецкий в своей проповеди в 1945 году:

«Ни одно слово, исходящее из уст человеческих не теряется в пространстве бесследно, ... ибо в слове содержится великая духовная энергия. Или энергия любви и добра, или, напротив, богопротивная энергия зла. А энергия никогда не пропадает. Это знают все физики относительно энергии материальной. Энергия духовная тоже никогда не исчезает бесследно, она распространяется повсюду, она действует на всех ... злая энергия безудержного языка нечестивых ... проникает в сердца окружающих людей, заражает воздух духовный так, как воздух материальный заражается всякими миазмами (микробами). Если миазмы порождают в нас болезни телесные, то миазмы злой энергии духовной отравляют наши сердца, наши умы, всю нашу духовную жизнь. А материальное благосостояние народа всегда тесно связано со здоровым и чистым состоянием души и сердца народа».

Разве не слышим мы из пречистых уст Спасителя: «Говорю же вам, что за всякое праздное слово, какое скажут люди, дадут они ответ в день суда ...» (Мф., 12, 36-37).

О каком суде идет речь?

Что имеет в виду Спаситель под праздным словом? (Неосторожное, необдуманное, даже такое, кажется, безобидное, как блин, ваще, на фига, как бы, чисто, типа, короче, не говоря уже о нецензурной брани, которая оборачивается проклятием в адрес своих близких, особенно своей матери, матери Природы, Богоматери и, конечно, самих себя).

«Гроб открытый – гортань их», – говорит псалмопевец Давид о сквернословах. Действительно, отвечать придется за каждое слово, и первое испытание в день суда – за словесную распущенность.

Оказывается, от того, что и как мы говорим, зависит наша судьба. Слово судьба тоже имеет глубокий смысл. Это суд Божий, который мы готовим себе на протяжении своей жизни.

Мы видим, что язык тесно связан с нашей духовной жизнью. Язык – это зеркальное отражение душевной открытости человека.

