Милков  Николай  Николаевич
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Родился 16 февраля 1926 года в д. Хватково Митинского с/с в семье сельской учительницы, в которой было трое детей. Отец бросил их, когда Коле был 1 год. До 1935 года жили в с. Покров. До 4-го класса учила мать, с 5-го по 7-ой учился в средней школе г. Любима, жил на квартире. В 1935 году семья переехала в д. Митино. Старшего брата забрали в армию в самом начале войны, а в 1942 году он погиб на Кавказе.

После смерти брата Николай Николаевич пошёл добровольцем на фронт. С 1-ого августа 1943-го года по 4-е апреля 1944-го учился в школе оружия военно-морского флота в Красном Профинтерне на минёра. Там принял присягу. По окончании школы направлен в экипаж Черноморского флота в Туапсе, в 1-ую бригаду торпедных катеров. Прослужил там с 3-его апреля 44‑ого по 1-е августа того же года. Подал рапорт о направлении в действующую армию и был направлен в 19-ую дивизию катеров-тральщиков в Одессу. Всю войну прослужил в дважды Краснознаменной Дунайской флотилии. Получил звание старшины 1-ой статьи. Участвовал в освобождении Измаила, Белграда, Болгарии, также участвовал в разминировании на р. Дунай. Войну встретил в верховьях Дуная около г. Вена. После войны в 1946 г. перевозил на катере  югославских рабочих на строительство моста.

Прослужил в армии до ноября 1950 г. Затем вернулся домой. Закончил курсы электромехаников, поступил на работу леспромхоз. Работал на катере на сплаве леса, на сортировке.

С 1963 г. по 1968 г. работал на электростанции, затем снова в леспромхозе. Был точильщиком пил и выполнял различные работы в лесу и по ремонту оборудования. Оттуда ушёл на пенсию. Вырастил 8 детей.

Награды: медали «Ушакова», «Нахимова», «За победу под Германией», «За освобождение Белграда», «За освобождение Вены», «За освобождение Будапешта», «За освобождение Болгарии», «За освобождение Советской Армии и Флота», «Орден Отечественной Войны» и все юбилейные медали.   

Крюков Николай Семенович

Родился 22 апреля 1923 года в г. Любиме. Закончил 7 классов. 

В 1942 году был призван в ряды Красной Армии с трудового фронта под Ленинградом.

С 1942 года служил в зенитных войсках. Затем телефонистом 231 отдельной батареи СОН 3К 148 железнодорожной зенитно-артиллерийской дивизии   с июля 1944 г. по ноябрь 1945 г.

Демобилизован в 1945 г. по причине  контузии.

После войны работал в Любимском лесокомбинате в кузнице молотобойцем до пенсионного возраста.
Награды: орден "Отечественной войны"; медаль «За боевые заслуги»; медаль «За Победу над Германией».

