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Необходимым условием достижения нового качества образования является использование современных образовательных технологий.

Государственный образовательный стандарт по русскому языку и литературе предполагает овладение учениками рядом исследовательских, проектных, информационно-нормативных умений, что означает присутствие соответствующих видов учебной деятельности на уроках. Организовать такую деятельность можно с помощью технологий.

Данные технологии помогают творить современный урок. Известно, что уроки литературы носят не только образовательный, но и  эмоциональный характер. А самые прекрасные эмоции человек получает тогда, когда познаёт радость творчества. Творчески мыслить, находить решения в нестандартных ситуациях, находить творчество во взаимоотношениях с людьми, наконец, творчески относиться к жизни – вот и умения, которые помогают человеку жить и делать новые открытия.

Творческий поиск решения проблемы – это проектная деятельность. Например, мы, со старшеклассниками создали проект «Мотивы народной песни в лирике Некрасова», который занял I место в региональном конкурсе учебных проектов. Каждый ученик сам определял своё место в проекте и выразил себя настолько, насколько ему понятна и интересна тема исследования.

В проектной технологии интегрируются приёмы других технологий. Особым трамплином к проектной деятельности служит технология РКМЧП, которая активно используется в среднем звене. Данная технология помогает развить те умения, которые необходимы для создания проекта:

- умение самостоятельно выдвигать проблему;

- задавать вопросы и отвечать на них;

- прогнозировать;

- общаться с информацией;

- создавать графический дизайн;

- доказывать своё мнение и уважать чужое мнение.

Технология РКМЧП открыта для решения большого спектра проблем в образовании. В основе – базовый дидактический цикл, состоящий из 3-х этапов, каждый из которых имеет свои цели, а также набор приёмов, направленных на активизацию исследовательской, творческой деятельности.

В учебном процессе я комбинирую приёмы. Каждое художественное произведение – это новый мир, новая тайна мысли писателя. Поэтому всякий раз использование приёмов технологий приобретает разный характер (примеры: синквейн к поэме А.С. Пушкина «Братья разбойники», двучастный дневник к поучению Владимира Мономаха, денотантный граф, составленный восьмиклассниками при изучении литературного направления романтизм,  кластеры девятиклассников к биографии Державина в 2-х вариантах).

В старших классах некоторые приёмы технологии РКМЧП становятся непродуктивны, да и надоедает ученикам составлять синквейны, рисовать древо мнений, нелепым кажется выбирать для себя одну из 6 шляп мышления. Но всегда эффективным остаётся приём кластера, который составляют ученики, знакомясь с биографией писателя, работая с художественными и публицистическими текстами, создавая презентацию, проект.

Технология РКМЧП помогает творчески выстроить и элективные курсы. Например, в 9 классах ведётся курс «Эффективные стратегии чтения и понимания текста». По окончании курса ребята создали буклеты, в которых отразили свои умения создавать графический дизайн, передавать информацию в сжатой форме.

Не давать знания в готовом виде, а представлять, воображать, прогнозировать замысел художника, раскрывать тайну его неповторимым образов помогает технология Образ и мысль. Особенно она применима на уроках МХК при работе с картиной.

Залог успеха не экзамене, конкурсе, олимпиаде – это знания, приведённые в систему, это понимание того, что ты сделал, что ты умеешь. Дать возможность почувствовать себя увереннее, конкурентоспособнее помогает технология Портфолио. Мы с учениками называем это экзаменационным портфолио по предмету, в котором хранятся все памятки, творческие работы, проекты, сочинения учеников.

Использование педагогических технологий помогает добиваться хороших результатов ЕГЭ по русскому языку и литературе. В 2009 году средний бал выше областного и российского.

Умение творчески мыслить помогает ученикам успешно участвовать в олимпиадах, творческих конкурсах, преподавательской деятельности.

Таким образом, педагогические технологии помогают создать условия для саморазвития, самовоспитания и самореализации учащегося, позволяют выстроить учебный процесс в интерактивном режиме, осуществить переход к личностно ориентированному обучению, взять за основу принцип гуманизма, где в центре внимания ученик и развитие его творческих способностей.
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