Добрый день!
Приглашаем вас присоединиться к Новогоднему фестивалю добрых детских книг и Благотворительной ярмарке — 2019 Издательства АСТ и Благотворительного фонда Константина Хабенского.
Акция «Добро в ладошках»
Мы открываем сбор праздничных открыток, выполненных детьми. Они станут талисманами благотворительной помощи. Открытка будет подарена каждому, кто приобретет на ярмарке книгу для себя или в подарок подопечным фонда. Часть средств от продажи будет перечислена в помощь фонду.
Всем малышам и педагогам, решившим принять участие в Благотворительной ярмарке, Издательство АСТ подготовило новогодние подарки и дипломы, которые будут направлены специальной новогодней почтой всем зарегистрированным участникам.
Акция «Добро в ладошках» будет широко освещаться на всех ресурсах Издательства АСТ. Условия участия в ней размещены на главной странице сайта — кликните на баннер «Акция» и узнайте подробности.
Регистрация и условия участия в акции доступны по ссылке. Чем больше поделок мы соберем, тем больше радости доставим подопечным Благотворительного фонда Константина Хабенского. 
Обращаемся к вам с просьбой проинформировать о нашей акции образовательные организации и родительскую общественность. Участие в новогодней Благотворительной ярмарке — отличная возможность сделать праздник по-настоящему волшебным и добрым для всех!
Условия участия в акции:
· Для того чтобы стать участником, необходимо зарегистрироваться по ссылке: https://izdatelstvo—2018-7932.timepad. ru/event/1087107/.
· Регистрация завершается 15 ноября 2019 г. Открытки принимаются до 13 декабря 2019 г. включительно. Дипломы и подарки отсылаются только участникам, зарегистрировавшимся до 15 ноября 2019 года и выполнившим все условия.
· Открытка должна быть выполнена в новогодней тематике, может быть любой формы, но не превышать размеров 15×21 см. Техника исполнения — без ограничений.
· К открытке должна прилагаться бирка с именем автора, возрастом и названием населенного пункта, также должен присутствовать ее паспорт. Он заполняется по форме:
1. ФИО ребенка, возраст.
2. ФИО педагога (если поделка представлена учреждением).
3. Название учреждения, группа, класс.
4. Почтовый индекс и адрес, на который будут направлены подарок и диплом.
Информация о поступивших в оргкомитет Благотворительной ярмарки поделках будет размещаться на этой страничке.
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